全国2006年4月高等教育自学考试

普通逻辑试题

课程代码：00024
一、单项选择题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1．“p∨q”与“p∧q”这两个逻辑公式中，它们的（　　　）

A.变项和逻辑常项均相同
B.变项不同但是逻辑常项相同

C.逻辑常项不同但是变项相同
D.变项和逻辑常项均不同

2．对于a、b两个概念，如果所有a是b，有b不是a，那么a、b两个概念具有（　　　）

A.全同关系
B.真包含于关系

C.交叉关系
D.全异关系

3．“没有一个爱国者不是反对国家分裂的。”这是（　　　）

A.全称肯定判断
B.全称否定判断

C.特称肯定判断
D.特称否定判断

4．SAP与SEP之间的关系是（　　　）

A.反对关系
B.矛盾关系

C.差等关系
D.下反对关系

5．一个充分条件假言判断“p→q”为假，那么一定为（　　　）

A.p真q真
B.p真q假

C.p假q真
D.p假q假

6．“p
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q”中p判断与q判断之间的等值关系是（　　　）

A.对称且传递
B.非对称且传递

C.反对称且传递
D.反对称且反传递

7．有人说：“××学校，您培育了多少焦枯的青苗茁壮成长。”此人的言论（　　　）

A.违反同一律
B.违反矛盾律

C.违反排中律
D.不违反普通逻辑规律

8．直接推理“SEP→PES”属于（　　　）

A.换质法推理
B.换位质法推理

C.换质位法推理
D.换位法推理

9．“(p→q)∧(r→q)∧(p∨r)→q”这一推理式是（　　　）

A.二难推理的简单构成式
B.二难推理的简单破坏式

C.二难推理的复杂构成式
D.二难推理的复杂破坏式

10．“因为aRb，所以bRa。”这一推理式是（　　　）

A.对称关系推理
B.反对称关系推理

C.传递关系推理
D.反传递关系推理

11．反证法先论证与原论题相矛盾的论断为假，然后得到原论题真，其所依据的是（　　　）

A.同一律
B.矛盾律

C.排中律
D.充足理由律

12．就两校的学生人数看，A、B两校都比C、D两校规模大，要断定E校的学生人数比D校的学生人数多，就需要加上条件（　　　）

A.E校的学生人数比A校多
B.A校的学生人数比B校少

C.E校的学生人数比B校少
D.C校的学生人数比E校少

13．任何方法都是有缺陷的。如何公正合理选拔合格的大学生？目前通行的高考制度恐怕是所有带缺陷的方法中最好的方法了。不符合上述断定含义的是（　　　）

A.被录取的大多数大学生的实际水平与他们的考分是基本相符的

B.存在有落榜的学生，他们有较高的实际水平

C.目前，没有比高考更能使人满意的招生制度

D.不合格的考生被录取，是考场舞弊所致

14．关于A电脑故障的陈述中，是真判断的一个为（　　　）

A.显卡坏了

B.如果主板坏了，那么内存条也一定出现了故障

C.主板或显卡坏了

D.主板坏了

15．学校的教授们有一些是足球迷。学校预算委员会的成员一致要把学校的足球场改建为科贸写字楼，而所有的足球迷都强烈反对这样做。由此可见（　　　）

A.学校所有的教授都是学校预算委员会的成员

B.学校预算委员会的成员并非都是学校的教授

C.学校有的教授不是学校预算委员会的成员

D.学校预算委员会有的成员是足球迷

二、双项选择题(本大题共10小题，每小题2分，共20分)


在每小题列出的五个备选项中有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

16．“中国人占世界人口总数的22%”中，“中国人”是（　　　　　）

A.集合概念
B.非集合概念

C.单独概念
D.普遍概念

E.负概念

17．有关概念的概括或限制，正确的有（　　　　　）

A.“江苏省高级人民法院”概括为“全国最高法院”

B.“全国人大常委会”限制为“江苏省人大常委会”

C.“长城”概括为“旅游胜地”

D.“工人”限制为“石油工人”

E.“工人”概括为“工人阶级”

18．从MEP、MAS可得结论（　　　　　）

A.SAP
B.SEP

C.SIP
D.SOP

E.﹁SAP

19．既反对称又传递的关系有（　　　　　）

A.概念间的全同关系
B.概念间的真包含关系

C.概念间的真包含于关系
D.概念间的交叉关系


E.概念间的全异关系

20．已知“必然p”真，可推知（　　　　　）

A.“可能p”假
B.“可能p”真

C.“必然非p”假
D.“必然非p”真

E.“可能非p”真

21．直接违反同一律要求的逻辑错误有（　　　　　）

A.偷换概念
B.自相矛盾

C.两不可
D.转移论题

E.轻率概括

22．违反逻辑基本规律的断定有（　　　　　）

A.同时否定SAP与SEP

B.同时肯定p∨q与﹁q∨﹁q

C.同时否定必然p与可能非p

D.同时否定p∧﹁q与﹁p∨q

E.同时肯定SIP与SOP

23．一个有效三段论，如果其结论是假的，则其大、小前提必定（　　　　　）

A.都假
B.不都假

C.不都真
D.至少有一个是假的

E.一真一假

24．若“A可以分为B、C”是一个正确的划分，则B与C的外延间一定不能是（　　　　　）

A.全异关系
B.反对关系

C.交叉关系
D.矛盾关系

E.不相容关系

25．有人提出蛋黄的黄色跟鸡所吃的植物性饲料有关。为了验证这个结论，最可靠的实验方法有（　　　　　）

A.选择一优良品种的蛋鸡进行实验

B.化验比较植物性饲料与非植物性饲料的营养成分

C.选择品种等级完全相同的蛋鸡，一半喂植物性饲料，一半喂非植物性饲料

D.对同一批蛋鸡逐步增加或减少植物性饲料

E.选择不同品种的蛋鸡，喂食同样的植物性饲料

三、填空题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

26．思维的基本特征是_____________和间接性。

27．概念的外延通常称为_____________。

28．任何判断都有两个特征：第一，_____________；第二，判断都有真假。

29．“p或者q”是_____________的逻辑形式。

30．“A是A”是_____________公式。

31．演绎推理不是或然性推理，而是_____________。

32．联言推理有两种推理式：_____________和组合式。

33．归纳推理有_____________和不完全归纳推理两大类。

34．科学假说有两个特征：第一，以事实材料和科学知识为依据；第二，_____________。

35．反驳有三种途径：反驳论题、反驳论据和反驳_____________。

四、图表题(本大题共2小题，第36小题4分，第37小题6分，共10分)

36．用欧拉图表示下列概念之间的关系：

学校（A）　学生（B）　大学生（C）　共青团员（D）

37．用真值表来证明(p→q) 
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（﹁q→﹁p）（假言易位律）是永真式。
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五、分析题(本大题共5小题，每小题5分，共25分)

38．（1）“平反是对错误案件进行纠正。”
上述作为定义是否正确？如果不正确，犯了什么逻辑错误？

（2）“宗教可分为古代宗教、现代宗教、一神教、多神教、中国宗教和西方宗教。”
上述作为划分是否正确？如果不正确，犯了什么逻辑错误？

39．甲、乙、丙三人讨论“不劳动者不得食”这一原则。

甲说：“不劳动者不得食，意味着得食者可以不劳动。”

乙说：“不劳动者不得食，意味着得食者必须是劳动者。”

丙说：“不劳动者不得食，意味着得食者可能是劳动者。”
请问谁的理解最确切？说明理由。

40．某些经济学家是大学数学系的毕业生。因此，某些大学数学系的毕业生是对企业经营很有研究的人。
对上述省略三段论指出其大项、小项和中项，将被省略部分恢复，并说明它是三段论中的哪一部分？

41．萨克斯于1862年发现植物淀粉是由于叶绿素受光合作用吸收二氧化碳分解后与其他养料合成的。因为他发现，在其他条件相同时，如果日光被遮挡，则植物不能生产淀粉。但只要日光重临，淀粉便又立刻产生。
分析此例运用何种探求因果联系的逻辑方法，说明理由并写出该逻辑方法的公式。

42．说“爱因斯坦不是唯物主义者”，这是我不能同意的。唯物主义者都是崇尚科学真理的，爱因斯坦作为一个伟大的科学家，怎能不崇尚科学真理呢？
指出上述反驳中的被反驳论题和反驳的论据，并分析其是否违反论证的规则。

六、证明题(本大题8分)

43．试证明：结论是全称判断的有效三段论，其中项不能周延两次。

七、综合题(本大题共2小题，每小题6分，共12分)

44．某商店失窃，四职工涉案被拘。

甲：只有乙作案，丙才会作案；

乙：甲和丙两人中至少有一人作案；

丙：乙没有作案，作案的是我；

丁：是乙作案。
四人中只有一人说假话，至少可推出谁说了假话，谁作了案。写出推断方法。

45．有甲、乙、丙三个学生，一个是武汉人，一个是上海人，一个是北京人。他们的专业，一个是金融，一个是管理，一个是外语。已知：

（1）乙不是学外语的；

（2）乙不是北京人；

（3）丙不是武汉人；

（4）学金融的不是上海人；

（5）学外语的是武汉人。
根据以上条件，请推出甲学的是什么专业。说明理由。
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